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På vegne av fylkesråd for næring, Linda Helén Haukland, vil vi gjerne invitere til et energirådsmøte i 2021. 

Målet er å ta opp tråden fra siste møte hvor utfordringer og muligheter knyttet til stort kraftbruk i Nordland ble diskutert. Mange aktører i fylket arbeider med forretningsområder knyttet til fornybar energi, og det er en viktig del av den strategiske næringsutviklingen for fylkeskommunen. I tillegg har fylkeskommunen selv ansvar for store prosjekter hvor fornybar energi og reduksjon av klimautslipp er sentralt, spesielt innenfor samferdsel- og skolesektoren. Med bakgrunn i dette har vi nylig gått ut med et anbud på en utredning for å se på ringvirkninger knyttet til forretningsområder basert på fornybar energi, vurderinger rundt ulike energibærere som elektrisitet, hydrogen, biodrivstoff mv. samt vurderinger av behov for ny kraftproduksjon fram mot 2030 og 2050 gitt realisering av elektrifisering og ny industri i fylket. Anbudsbeskrivelsen er lagt ved her, og arbeidet skal være ferdigstilt i begynnelsen av mars. I tillegg er det vedlagt en oppsummering av kraftsystemanalysen som nettverket Fornybar Nord fikk ferdigstilt i år.
For å kunne presentere resultatene fra utredningen i møtet foreslår vi datoer i mars/april. 

Andre områder som er aktuelt å ta opp/presentere i møtet er:
1. Prosjekter knyttet til etablering av ny kraftforedlende industri i Nordland; batteri, hydrogen, prosess mv.
1. Prosjekter knyttet til elektrifisering av transport- og næringssektorer
1. Flaskehalser i kraftsystemet, overføringslinjer og uttakspunkter
1. Behov for ny kraftproduksjon
Vi tar gjerne imot innspill til saker som dere ønsker å ha med, og vi kommer tilbake med en mer detaljert saksliste når møtet nærmer seg.
Vi foreslår følgende møtedatoer, med en tidsramme fra kl. 1030-1430: onsdag 31. mars, torsdag 1. april, torsdag 8. april eller onsdag 14. april. Vi ser for oss et fysisk møte i Bodø, hvor alt er tilrettelagt etter gjeldende smittevernregler når møtet avholdes.

Vi ber dere melde tilbake innen 22.12 hvilke av datoene dere har mulighet, så kommer vi tilbake med en innkalling på datoen som passer for flest. 
Vi håper å få en god diskusjon om hvordan vi kan samarbeide for å skape størst verdier av de fornybare energiressursene i fylket.


Med vennlig hilsen
For Linda Helén Haukland

